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Обґрунтовуючи першу із запропонованих  педагогічних умов, зазначимо, що орієнтація ігрового 

середовища на гендерні відмінності у житті і діяльності людини – один з необхідних кроків подолання гендерної 
уніфікації дошкільного виховання. Тому наявність у ньому відповідних статевій належності іграшок (наприклад, 
конструкторів, механічних іграшок, іграшкових інструментів або лагідних звіряток, ляльок, кухонного приладдя 
тощо) та ігрових атрибутів (наприклад, до ігор «Рятувальники», «Пожежники», «Козаки», «Будівельники», «Сім’я», 
«Родинне свято» тощо) допоможе дітям не тільки краще зафіксувати відповідні зразки поведінки, але й засвоїти   
моральні еталони у ставленні до представників протилежної статі, до їх інтересів та діяльності. 

У зв’язку з домінування серед вихователів представниць жіночої статі з притаманними їм типом 
сприйняття, мислення і поведінки досить складною для виконання є друга педагогічна умова. Саме тому ми 

вважаємо її обов’язковою у запропонованому переліку. Її реалізація, на наш погляд, базується на обізнаності з 
відмінностями  між хлопчиками та дівчатками та на урахуванні зумовлених цими відмінностями потреб. Відтак для 
здійснення адекватного педагогічного супроводу ігрової діяльності вихованців недостатньо набутого вихователем 
соціального досвіду. Для цього потрібні висока особистісна культура та глибоке розуміння особливостей і потреб 
своєї і протилежної статі, що сприятиме організації такої ігрової діяльності, яка уможливить гендерну ідентифікацію 
як дівчаток, так хлопчиків. 

Необхідність наступної педагогічної умови пов’язана з наявністю індивідуальних відмінностей у дітей, у 
зв’язку з чим вони неоднаково сприймають, оцінюють і реалізують свої гендерні ролі. Адже як слушно зазначає з 
цього приводу М. Радзивілова, основним завданням  гендерного виховання є не так формування чоловіка і жінки із 

заданими мускулінними або фемінними властивостями, як створення умов для розвитку індивідуальної гендерної 
культури особистості, вироблення гнучкої статево-рольової поведінки [4, с. 4]. Зважаючи на це, вкрай важливо  
підібрати такі види ігрової діяльності, такі ігрові ситуації, які б не лише викликали дитячий інтерес, але й сприяли 
розвитку і закріплення необхідних особистісних якостей, ставлення, зразків поведінки кожної окремої дитини,  що є 
ознаками індивідуального підходу. 

Важливість четвертої педагогічної умови пояснюється не лише її визначною роллю у передачі досвіду 
гендерних взаємин і поведінки, але й виключним значенням цього виховного інституту для дитини – згідно з 
влучним висловом С. Кампов, за силою виховного впливу «жоден педагог не може зрівнятися з батьками» [1, 

с. 95].  
«Будучи  головними  агентами  гендерної соціалізації дітей, – стверджують Л, Вовк та Н. Скотна, –   

батьки несуть на собі обов’язок «конструювання» в свідомості дитини  установок на: відсутність страху перед 
людьми протилежної статі;  можливість  контактувати  з  людьми протилежної  статі;  гендерну  ідентичність 
особистості,  що  відповідає  реалістичному сприйняттю своєї власної статі» [6, с. 9]. Проте водночас варто 
зауважити, що: далеко не всі батьки володіють достатнім рівнем гендерної вихованості, належними 
педагогічними уміннями для здійснення гендерного виховання своїх дітей, а також готовності до взаємодії з 
педагогами  в цьому аспекті. 

На нашу думку, позитивних результатів у гендерному вихованні дітей можна досягнути лише тоді, коли 
батьки усвідомлюють його значення і завдання, є позитивним прикладом для наслідування, активно взаємодіють з 
вихователями. Реалізація цієї умови в сучасній інтерпретації полягає у тому, що батьки мають стати повноправними 
учасниками освітнього процесу, яких вихователь спрямовує до підвищення самоосвіти, спонукає до пошуку рішень 
та спільного розв’язання проблем.    

Підсумовуючи викладене, маємо підстави стверджувати, що запропоновані педагогічні умови можуть 
забезпечити успішне гендерне виховання дошкільників. 
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На кожному історичному етапі проблема взаємовідносин людини і природи мала свою специфіку. В наш час 
вона є однією з найгостріших загальнолюдських проблем. Ми починаємо усвідомлювати, що наша планета має не 
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безмежні простори і природні ресурси, що надмірна експлуатація її ресурсів може привести до загальної екологічної 

катастрофи. 
Для задоволення своїх потреб людина створила промисловість, сільське господарство, транспорт та інші 

галузі, використовуючи при цьому природні ресурси. В наслідок цього отримано величезну кількість непотрібних їй 
відходів, які негативно впливають на стан здоров’я людини. 

За кількістю «технічного» бруду на душу населення Україна посідає одне з перших місць у Європі. Середня 
тривалість життя людей в Україні – 66 років, що значно менше ніж у сусідніх східноєвропейських країнах та країнах 
Прибалтики. 

Розв’язати екологічні проблеми, зберегти природу для нащадків під силу тільки людям з високим рівнем 

екологічної культури і високим почуттям відповідальності за результати своєї діяльності в природі. Тому виховання 
молоді в дусі бережливого ставлення до природи повинно стати невід’ємним компонентом навчального процесу [1, 
с. 263]. 

Екологічне виховання – систематична педагогічна діяльність, спрямована на розвиток екологічної культури 
особистості. Сучасні масштаби екологічних забруднень завдають реальну загрозу життю людині, тому навчально-
виховна діяльність школи повинна на це впливати і боротися з цими проблемами. 

Результатом екологічного виховання має бути сформована екологічна культура людини, що характеризується 
різнобічними глибокими знаннями про навколишнє середовище (природне та соціальне), наявністю світоглядних 
ціннісних орієнтацій щодо природи, екологічним стилем мислення і відповідальним ставленням до природи та свого 

здоров'я. 
Математична наука знаходить широке використання в розв'язанні ряду основних питань екології: вивчення 

біосфери як цілісної природної системи, прогнозування і оптимізація взаємодії між біосферою і суспільством, 
раціональне використання і охорона природних ресурсів, вивчення різних видів забруднень середовища і методів 
боротьби з ними. 

Наукові дослідження, які мають екологічний підхід до різних навчальних дисциплін, стосуються фізики, 
хімії, біології, географії, трудового навчання, початкової школи тощо. Існують спеціальні дослідження, в яких 
розглядається екологічне виховання учнів у процесі навчання математики. Наприклад, у дисертації О. О. Гриб’юк [2, 

с. 24] обгрунтовано можливості та доцільність формування екологічних і природоохоронних знань учнів у процесі 
навчання математики в класах хіміко-біологічного профілю на основі математичного моделювання різноманітних 
хіміко-біологічних явищ і використання інформаційно-комунікаційних технологій для аналізу відповідних моделей. 

Навчання математики – це розв’язування вправ і задач. З метою екологічного виховання учням пропонують 
розв’язати задачі екологічної спрямованості – задачі, в яких міститься інформація про життєдіяльність людини та 
функціонування оточуючого середовища. Такі задачі відображають реальну ситуацію і містять пізнавальні 
відомості. Вони мають бути лаконічними з акцентом на математичний зміст і спосіб розв’язування.  

На уроках математики акцент на екологічне виховання учнів можна здійснювати в таких напрямках:   

- розкрити математичні закономірності певних явищ природи;   
- з’ясувати роль математики у розв’язуванні екологічних проблем; 
- складання графіків і діаграм, які ілюструють функціональні залежності  впливу людської 

діяльності на природу;   
- аналіз прикладів ефективного використання природних ресурсів; 
- розкриття математичних закономірностей певних явищ природи; 
- виховання екологічного розуміння та відповідальності за стан навколишнього середовища;   
- розв’язання задач з метою розуміння окремих екологічних понять, обробка статистичного 

матеріалу; 
Формувати в учнів екологічні знання у процесі вивчення математики може відбуватися наступним чином : 

✓ розв’язати задачі, підібрані вчителем; 
✓ розв’язати задачі, складені учнями; 
✓ короткі повідомлення; 
✓ проведення екскурсій; 
✓ тематичні позакласні заняття. 

Наприклад, в темі «Цілі вирази» розглядаються завдання про степінь з натуральним показником. На цьому 
уроці учням доцільно запропонувати завдання такого змісту:  

1. Записати у вигляді степеня числа, що зустрічаються в наступних реченнях:  
- За останні 100 років людство втратило майже 250 000 000 000 т кисню, а у повітря потрапило понад 360 000 

000 000 т вуглекислого газу.  
- У 2018 році населення на землі перевищувало 7 176 090 000 осіб, зокрема у Саудівській Аравії їх проживало 

понад 28 000 000, у Пакистані – понад 195 000 000, у Японії - понад 126 000 000, у Швейцарії – понад 8 000 000.  
2. Запишіть у стандартному вигляді числа, що характеризують 1 годину життя на нашій планеті:  
- близько 2000 дітей помирають від голоду;  
- 55 осіб отруюються та помирають від пестицидів;  

- 1000 осіб гине від отруєння водою;  
- 1700 акрів землі перетворюється у пустелю;  
- в атмосферу викидається 720 000 т вуглекислого газу.  
Багато «сумної статистики» міститься у статті Г. О. Корінь «Екологічні задачі як засіб реалізації 

міжпредметних зв’язків» [3, с. 15-20]. 
Корисно учням заропонувати задачі, розв’язання яких потребує статистичних даних, які потрібно знайти 

самостійно в книжках або інтернеті. Такі завдання є корисними, адже при такому стрімкому розвитку суспільства і 
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великій кількості відомостей, завданням людини є не як найбільше запам’ятати, а навчитися відшукати те, що її 

цікавить в даний момент. Наприклад: 
 1. 1 га зелених насаджень здатні поглинути за 1год стільки вуглецю, скільки його видихає за цей час 300 

людей. Дізнайтесь, яке населення вашого міста чи селища, яка частина площі зайнята зеленими насадженнями і 
скільки потрібно зелених насаджень, щоб компенсувати зменшення кисню населенням вашого міста.  

2. Дізнайтесь кількість автомобілів зареєстрованих у вашому місті та площу, яка припадає під зелені 
насадження. Автомобіль, подолавши відстань 200 км,  спалює в середньому 600кг кисню. Яка площа зелених 
насаджень протягом року зможе відновити кисень, спалений автомобілями? [4, c. 144] 

Також можна застосовувати такі завдання, які можна віднести до певної категорії навколишнього середовища 

( ліси, повітря, вода, грунт і т.п.). Для прикладу наведемо декілька завдань: 
1. Один гектар лісу 

- очищує за рік 15-20 мільйонів кубічних метрів повітря;  
- затримує за рік 40-70 тон пилу; 
- має запас ділової деревини близько 250м3 . 

2. Один м3неочищених вод забруднює 50 м2 чистої води. Скільки води буде збережено щодоби від 
забруднення, якщо завод побудує споруди, що очищають 1,2 тис. м3 води за добу? 

3. Щороку землі України втрачають близько 25млн. т. гумусу. Скільки гумусу втрачається на території 
сільського господарства, якщо площа земель 1300 га? Площа орних земель 33100 тис. га. 

        Для прикладу тематичного позакласного заняття можна вибрати тему Чорнобильської катастрофи, 
Червоної книги. Згідно їх даних можна підібрати низку цікавих завдань. Наприклад:  

- 3 млн. 700 тисяч га землі знаходяться в зоні дії Чорнобильської АЕС, але тільки на 58000 га стоїть знак 
«Радіація». На якій площі немає застереження про небезпеку? 

- Із 15 районів Рівненської області після Чорнобильської трагедії 6 забруднені радіонуклідами. Яка частина 
районів забруднена радіонуклідами?   

- Тваринний світ України включає понад 44800 видів, з них до Червоної книги занесено майже 0,6%. Скільки 
видів тварин занесено до Червоної книги України? 

Методи навчання, які застосовує вчитель для формування екологічних переконань учнів, повинні 
забезпечувати їх активну пізнавальну діяльність протягом усього процесу засвоєння екологічних знань. У звíязку з 
цим головне місце в системі роботи вчителя повинні зайняти проблемно-пошукові методи. Можуть бути 
використані, наприклад, такі частковопошукові завдання: на передбачення наслідків дії екологічних факторів; на 
планування дослідження; на домислення певних ситуацій; на пояснення ситуації; на вибір раціонального засобу 
застосування природних ресурсів; на передбачення можливих наслідків своєї діяльності чи діяльності інших людей. 
У  дослідженні О. О. Гриб’юк зазначено, що більшість вчителів відчувають труднощі з підбором матеріалів 
природоохоронної спрямованості, затрудняються у виборі методів навчання, що володіють найбільшим потенціалом 

виховного впливу на учнів [5, с. 132]. 
Вчитель, проаналізувавши зміст уроку, завжди знайде місце для повідомлення чи задачі екологічного 

характеру. В результаті, досягається не лише розширення знань учнів, а й встановлюються міжпредметні зв’язки, 
демонструється застосування математичного апарату для аналізу та розв’язання тієї чи іншої екологічної задачі, 
створює особливий емоційний фон, що посилює виховний вплив на учнів. Звісно всього має бути в міру і такі 
завдання мають бути просто вкрапленнями до уроку. 

Проблема взаємодії людського суспільства і природного середовища є однією з вожливих проблем 
сьогодення. Я вважаю, що для формування екологічної культури учнів вчителі повинні ширше застосовувати 

екологічне виховання, адже курс математики загальноосвітньої школи має великі можливості для формування у 
школярів екологічних знань, виховання дбайливого відношення до природи. Реалізовуючи ці можливості на своїх 
уроках, вчитель математики дійсно дивиться в майбутнє та здійснює свій внесок до охорони природи. 
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